



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz.ru

e-mail: infonsuz@mail.ru

22 ноября 2023 года, № 247 (8548)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Обсуждены дальнейшие перспективы расширения многопланового сотрудничества

21 ноября состоялся телефонный разговор Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Корея Юн Сок Ёлем.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-южнокорейских отношений дружбы и особого стратегического партнерства, а также расширения многопланового сотрудничества.

Особое внимание уделено практической реализации договоренностей, достигнутых в ходе встречи лидеров двух стран на полях заседания Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре этого года в городе Нью-Йорке.

Подчеркнута важность продолжения активных контактов и обменов в различных форматах взаимодействия.

Подтверждена заинтересованность в ускорении реализации проектов кооперации ведущих компаний и формировании новой программы партнерства с банковско-финансовыми институтами Южной Кореи.

Согласовано проведение очередного заседания совместного Межправительственного комитета до конца текущего года.

Президенты Республики Узбекистан и Республики Корея также рассмотрели график предстоящих мероприятий на высшем уровне.

Определены задачи по эффективному использованию земельных ресурсов

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 21 ноября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам рационального использования земельных ресурсов, ведения учета земли и улучшения качества кадастровых услуг.

Экономический рост, продовольственная безопасность, рабочие места и приток инвестиций в регионы не в последнюю очередь зависят от земельных ресурсов. За последние три года за счет цифровизации было оформлено по кадастру 40 миллионов гектаров, или 90 процентов всей земли в нашей стране.

При этом рыночная стоимость 44 миллионов 800 тысяч гектаров земли, 8 миллионов 300 тысяч зданий и сооружений не оценена. В настоящее время условная кадастровая стоимость существующих зданий и сооружений составляет 70 миллиардов долларов. Их реальная рыночная стоимость может быть минимум в 4–5 раз больше. С учетом рыночной стоимости земли, на которой они стоят, это крупный экономический актив.

Благодаря аэрофотосъемке и использованию современных дронов выявляются большие незадействованные земельные ресурсы. Например, в Каршинском районе, где 45 тысяч гектаров числятся как посевные, выявлено, что 5,1 тысячи гектаров, указанные как пастища, фактически также являются орошаемыми землями. А это упущенное поступление в бюджет, рабочие места и доходы.

В целом документы, подтверждающие право на 286 тысяч гектаров сельскохозяйственных земель, неполны. Правовой статус 460 тысяч гектаров земель, выделенных в постоянное пользование, неясен. Задокументированная площадь 159 тысяч гектаров и фактическая различаются.

В результате не взяты на кадастровый учет в общей сложности более 900 тысяч гектаров земель сельскохозяйственного назначения.

Представлены предложения по улучшению качества обслуживания в метрополитене

Президент Шавкат Мирзиёев 21 ноября ознакомился с презентацией мер по повышению качества услуг ташкентского метрополитена.

В целях расширения сети метрополитена за последние годы было построено дополнительно 32 километра линий, введена в эксплуатацию 21 новая станция. Завезено 15 современных поездов метро. Новые маршруты пролегли через Янгабадский, Мирабадский, Сергелийский, Янгихаётский и Юнусабадский районы столицы, что облегчило жителям передвижение.

Сегодня количество пассажиров метро выросло в 5 раз, а количество ежедневных поездок достигло 720 тысяч. Время прибытия поездов в часы пик сокращено с 5–7 до 2 минут.

На совещании ответственные лица сфер транспорта и строительства представили информацию о нынешнем состоянии метрополитена и планах на будущее.

Глава государства дал поручения по повышению качества услуг метрополитена, удобства передвижения и безопасности на станциях. Подчеркнута необходимость обновления вагонного парка и замены отработавших срок службы вагонов, обеспечения двухминутного интервала.

Рассмотрены предложения по трансформации ташкентского метрополитена и увеличению его доходов.

УЗА.

I HC ДОРОЖНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Выиграть время, сэкономить топливо

В Новый Ташкент можно будет доехать без светофоров и перекрестков

В скором времени на пересечении улицы Новый Узбекистан с автодорогой 4R12 появится современный путепровод, который избавит водителей от пробок и сократит время в пути из столицы до Паркентского и Бостанлыкского районов Ташкентской области как минимум на 20–30 минут.



Фото Х. Гайдова

На прошлой неделе Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с проектом строительства путепровода, одна из особенностей которого — отсутствие перекрестков и светофоров. Развязка станет основным транспортным узлом на пути в Новый Ташкент.

Строительство будет вестись в два этапа на площади в четыре гектара. На первом этапе, завершение которого запланировано на май 2024 года, намечено проложить три тоннеля. Два по направлению Ташкент — Бостанлык, один — Паркент — Ташкент. Второй этап начнут в ноябре 2024 года и завершат к маю 2025-го. Для безостановочного проезда через перекресток также планируются путепровод, четыре кольцевые развязки и дополнительные дороги.

В данное время подготовлена основа для прокладки подземного тоннеля, ведутся работы по забивке свай, общее число которых составит 3 500 единиц. Проектное управление и технический над-

зор за выполнением строительных работ на данном объекте возложен на турецкую компанию «Arkon». Строительство будет вестись без остановки по-вседневного трафика движения на данном участке. Временно закроют половину действующей автомобильной

минут снизит расход топлива.

— В пробках пона掸асну сжигается большое количество бензина, — говорит водитель микроавтобуса с 15-летним стажем Ибрагим Холдоров из Яккасарайского района столицы. — При передвижении в заторе по метру на пониженной пере-

Акцент

Пропускная способность дороги составит 8 тысяч автомобилей в час, вместе с развязками — 24 тысячи. Сокращение времени в пути до двух районов Ташкентской области на 20–30 минут снизит расход топлива.

По словам директора подрядной организации Рахимжона Мухамедова, пропускная способность дороги составит 8 тысяч автомобилей в час, вместе с развязками — 24 тысячи. Сокращение времени в пути до двух районов Ташкентской области на 20–30

минут происходит повышенный нагрев двигателя, износ узлов и агрегатов. Думаю, что строящийся путепровод позволит решить такие проблемы автовладельцев.

С ежегодным увеличением

числа автомототранс-

порных средств строитель-

ства мостов, тоннелей и транспортных развязок — одно из решений для облегчения движения на дорогах. Только в Ташкенте количество зарегистрированных автомобилей уже приближается к миллиону.

Как отметил начальник Центра изучения проблем безопасности дорожного движения МВД Машраб Рассоков, темпы роста количества автотранспорта по сравнению с 2021 годом почти удвоились. В 2021 году в столице было зарегистрировано 45 тысяч новых машин, в 2022-м уже 76 тысяч. Стремительно пополняется автопарк столицы и в текущем году. Из регионов в Ташкент ежедневно въезжают от 160 до 300 тысяч единиц автотранспорта, из которых порядка семи тысяч — грузовые автомобили. Таким образом нагрузка на транспортные arterии возрастает год от года.

Отечественный и зарубежный опыт показывает, что транспортные развязки позволяют отделить движущиеся потоки машин и

обеспечить высокую пропускную способность дорог, а главное, снижают риски аварий и способствуют улучшению экологической ситуации в городах за счет снижения выбросов вредных веществ в атмосферу. К минусам можно отнести высокие затраты на проектирование, строительство и обслуживание, возможные проблемы с планированием и строительством в густонаселенных районах, с трафиком и пересечением дорог для пешеходов и велосипедистов.

На практике транспортные развязки могут принимать разные формы: круговое движение, путепроводные кольца, тоннели.

Основная идея этих проектов заключается в разделении потоков транспорта по направлениям движения и обеспечении безопасного и плавного пересечения дорог без препятствий и задержек.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

I HC КОНТАКТЫ

Узбекистан — Туркменистан: углубление диалога

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева приняла Чрезвычайного и Полномочного Посла Туркменистана в нашей стране Шадурды Мередова.

Обсуждался широкий спектр двустороннего сотрудничества, в том числе современное состояние и перспективы торгово-экономических, социальных, культурных, гуманитарных и межпарламентских отношений.

Учитывая важность роли парламентской дипломатии в межгосударственном диалоге, основное внимание уделено аспектам дальнейшего развития межпарламентского сотрудничества. Состоялось обсуждение по вопросам содействия в реализации договоренностей, достигнутых между двумя странами на всех уровнях в рамках парламентского контроля, обмену опытом между комитетами в сфере законо-

творчества, налаживанию диалога молодых парламентариев.

В минувшем году объем взаимного товарооборота между государствами составил около одного миллиарда долларов. Подчеркнуто, что обе стороны имеют достаточные возможности и потенциал для увеличения данного показателя. Для этого необходимо эффективно использовать деятельность Совместной комиссии по торговому-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству.

В рамках культурно-гуманитарного партнерства в обеих странах организуются Дни культуры. Подчеркивалась целесообразность запуска проектов культурного и духовного сближения двух народов. Акцент сделан на активизации гендерного равенства и развитии туристских направлений.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

I HC В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Детальный анализ статей доходов и расходов

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели проекты документов, имеющих большое значение для социально-экономического развития страны.

Акцент на повышении доходов

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты во втором чтении рассмотрели проект законов «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2024 год».

Обсуждение проекта в текущем году принципиально отличалось от предыдущих. Депутаты принимали активное участие в заседаниях ответственного комитета. Документ прорабатывался и во фракциях политичес-

ких партий. На заседаниях народные избранники задали более ста вопросов, получены подробные ответы от профильных министерств и ведомств.

Структурные реформы по либерализации экономики, осуществление программ развития отраслей, сфер, малого бизнеса и регионов, реализация взаимосогласованных налоговой, бюджетной и денежно-кредитной политики позволяют смягчить негативные последствия внешних угроз для экономики страны.

На заседании внимание акцентировано на углубленном анализе доходов и расходов Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов, мероприятий, предусмотренных в проекте по местным бюджетам и Государственным целевым фондам, информации об их источниках финансирования.

2

Определены задачи по эффективному использованию земельных ресурсов

1 Из-за отсутствия кадастра сдать эти земли во вторичную аренду под выращивание повторных культур официально не получается. В связи с чем как минимум 300 тысяч рабочих мест, продукция от повторных культур и неформальная аренда остаются неучтенными.

В связи с этим поставлена задача изучить эффективность использования таких земель. Если дехкане и фермеры эффективно используют земли, с ними будет заключен договор аренды, участки будут зарегистрированы в кадастре. Земля, которая используется нерационально, будет возвращена в резерв хокимият.

Ответственным министерствам поручено внедрить эту систему на

практике, в следующем году провести аэрофотосъемку и завершить оформление кадастра сельскохозяйственных земель.

В ходе поездки в Сурхандарьинскую область на прошлой неделе глава государства указал на возможности выращивания экспортноориентированных видов овощей. В регионах много желающих заниматься этим.

В итоге принято решение о выделении в каждом районе под выращивание экспортноориентированных овощей не менее 100 гектаров свободной земли. Будут проведены презентации о методах выращивания, производители приедут обучение в школе фермеров. Намечено наладить гарантированную доставку урожайных семян. Посевные земли будут

реализованы с аукциона с правом сдачи в аренду тем, кто знает свое дело и имеет опыт в экспорте.

На совещании уделено внимание вопросу правильного учета земель.

В настоящее время 817 тысяч гектаров земли превратились в населенные и промышленные зоны, но в отчетах они включены в категорию земель сельскохозяйственного назначения. Агентство по кадастру и хокимиям поручено устранить эти неопределенности, правильно отразить в отчетах фактический земельный баланс.

В водном хозяйстве также имеется много незарегистрированных земель. Способ получить от них дополнительную экономическую выгоду — полностью охватить кадастром. Словом, это будет дополнительным

резервом как для создания рабочих мест, так и продовольственного производства.

Поставлена задача документально оформить земли вдоль каналов и коллекторов, у естественных озер и рек, передать их населению под выращивание экспортных культур.

В дорожном хозяйстве отсутствуют документы по отдельным внутренним дорогам и прилегающим к ним землям. Например, в Каракалпакстане и Хорезме выявлено более 2,7 тысячи гектаров свободных участков, которые могут быть выставлены на торги после кадастрового оформления внутренних дорог. Поэтому в следующем году параллельно с ремонтом внутренних дорог в рамках проектов «Инициативный бюджет» и

«Моя дорога» планируется подготовить их кадастр.

На совещании подробно проанализирован вопрос эффективного землепользования.

За последние пять лет 42,5 тысячи гектаров были выведены из сферы сельского хозяйства и переведены в категорию земель населенных пунктов и промышленных земель. Однако хокимы некоторых областей, районов и городов не в состоянии использовать их эффективно. В частности, 17,5 тысячи гектаров земли в 100 районах, категории которых была изменена, не переданы предпринимателям и не выставлены на аукцион. В промышленных зонах также имеются пустующие участки. В результате бюджет упустил миллиарды сумов поступлений.

Хокимы предупреждены о необходимости ускорить работу в этом направлении.

Подготовка кадров для сферы кадастра, повышение их квалификации также являются важной задачей. Сегодня качество подготовки специалистов не на должном уровне. Некоторые факультеты и кафедры были открыты непродуманно, образовательные программы отстают от времени.

В связи с этим подчеркнута необходимость организации современных лабораторий, обеспечения вузов новой учебной литературой и квалифицированными специалистами из-за рубежа.

В завершение совещания затронуто состояние исполнительской дисциплины в министерствах, хокимиятах и ведомствах.

— Мы проводим масштабные реформы на пути строительства Нового Узбекистана. Ни одна сфера не остается вне поля зрения. Но реформы не должны оставаться на бумаге. Руководители министерств и отраслей, хокимы обязаны обеспечить их безусловную реализацию, — сказал Президент.

Было отмечено, что некоторые руководители в погоне за цифрами забывают о качестве, эффективности и требовательности. Дано строгое указание обеспечивать исполнительскую дисциплину, соблюдать сроки всех программ, «дорожных карт» и проектов.

По обсужденным на совещании вопросам заслушана информация ответственных лиц.

УЗА.

НС ЗАСЕДАНИЯ

Тщательная подготовка к масштабному мероприятию

В Сенате Олий Мажлиса прошло заседание оргкомитета II Глобального форума по межпарламентскому сотрудничеству в до-стижении Целей устойчивого развития.

В нем приняли участие члены оргкомитета, Парламентской комиссии по контролю за реализацией Национальных целей и задач в области устойчивого развития, сенаторы, депутаты, руководители министерств и ведомств, негосударственных некоммерческих организаций.

Заседание вела Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

В стране реализуются масштабные реформы по достижению Целей устойчивого развития, передовые инициативы продвигаются на международной арене. Для продолжения этой работы в ноябре впервые в Узбекистане организован месячник Целей устойчивого развития. 30 ноября состоится II Глобальный форум по межпарламентскому сотрудничеству в достижении ЦУР.

Ожидается, что в мероприятии примут участие главы и представители зарубежных пар-

ламентов, руководители международных межпарламентских организаций, иностранные эксперты и журналисты.

Разговор велся о подготовке к масштабному мероприятию, о повестке дня форума, сдерживания и организации двусторонних встреч с делегациями зарубежных стран. Определены алгоритмы взаимодействия министерств и ведомств, ответственных за его организацию на высоком уровне.

На заседании определены задачи тщательной и всесторонней проработки проекта Ташкентского коммюнике и резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «О расширении участия гражданского общества в достижении Целей устойчивого развития», которые будут приняты по итогам форума, а также учета мнений по проектам документов всех государственных органов, негосударственных некоммерческих организаций, средств массовой информации, зарубежных экспертов.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

ламентов, руководители международных межпарламентских организаций, иностранные эксперты и журналисты.

Разговор велся о подготовке к масштабному мероприятию в процессах приватизации, развитию экономики страны, обеспечению защиты частной собственности.

Пять вместо трех

Члены Комитета верхней палаты по вопросам женщин и гендерного равенства рассмотрели Закон «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Действующим законодательством установлено, что без образования юридического лица субъекты семейного предпринимательства вправе нанимать до трех постоянных работников и заключить с ними трудовой договор. Это создает проблемы для уве-

личения объема работы и масштабов деятельности, в результате чего возникает необходимость пересмотра законодательства в сфере предпринимательской деятельности.

Согласно документу, субъекты семейного предпринимательства теперь могут нанимать до пяти постоянных работников, с которыми имеют право заключать трудовой договор, что способствует дальнейшему развитию их деятельности.

На заседании разговор также велся о том, что негосударственные спортивно-образовательные организации должны быть обеспечены качественной специальной спортивной формой и экипировкой, обувью, инвентарем, оборудованием и снаряжением для подготовки профессиональных спортсменов, эффективной организации учебно-тренировочного процесса для сборных команд, проведения в нашей стране крупных международных соревнований. Для этого процесса необходимо совершенствовать законодательство. В часть вторую

статьи 297 Таможенного кодекса вносятся дополнение, предусматривающее освобождение негосударственных спортивно-образовательных организаций от уплаты таможенной пошлины. Включение новой нормы послужит развитию деятельности по оказанию негосударственных образовательных услуг в сфере воспитания и спорта,оздоровления и спорта, созданию здоровой конкуренции среди при отборе и подготовке талантливых спортсменов.

Обязательство в исполнении договоренностей

Комитет верхней палаты парламента по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма обсудил вопросы, которые планируется включить в повестку дня очередного пленарного заседания, в том числе законы о ратификации ряда международных договоров между Республикой Узбекистан и Итальянской Республикой.

Сенаторы отметили, что отношения между нашими странами вышли на уровень стратегического партнерства и каждая сторона в этих международных договорах в соответствии с их положениями и по запросу другой стороны несет ответственность за привлечение к уголовной ответственности лиц, разыскиваемых другой стороной, или исполнение приговора, вынесенного в отношении таких лиц. Также в них установлены основания и условия их выдачи друг другу.

Члены комитета обсудили проект Государственного бюджета на 2024 год. Внимание акцентировалось на основных параметрах финансового документа — адресном освоении средств, направленных на создание инфраструктуры специальных экономических зон, поддержку национальных экспортёров и развитие сферы туризма.

По рассмотренным вопросам приняты соответствующие решения.

Эвелина СИНОТОВА.

Детальный анализ статей доходов и расходов

1 При подготовке ответственным комитетом проекта закона ко второму чтению было изучено соответствие норм статьи документа указам и постановлениям Президента, постановлениям правительства. Так же уточнены вопросы финансирования мероприятий, определенных в 2024 году в реализации целей и задач, предусмотренных Стратегией «Узбекистан-2030».

Отдельное внимание удалено заключениям Счетной палаты в процессе подготовки законопроекта ко второму чтению. С учетом мнений депутатов изучено, как отражены обоснованные предложения в Налоговом и Бюджетном кодексах.

С участием ответственных профильных министерств и ведомств сфер здравоохранения, образования, сельского хозяйства, культуры и других отраслей проведены обсуждения по предложениям депутатов по планированию бюджетных средств, повышению эффективности их использования и совершенствованию междуотраслевых отношений. Даны разъяснения по вопросам, поднятых депутатами.

Особое внимание удалено увеличению доходов бюджета. Многие предложения и рекомендации, направленные на максимальное сокращение теневой экономики, отменяют незэффективные налоговые льготы, негативно влияющие на конкурентную среду, эффективное и целевое использование бюджетных средств, выделяемых министерствами и ведомствами, детально изучены, большая их часть нашла отражение в проекте.

Предусмотрено установление дифференцированных тарифов на проезд для автотранспортных средств групподо-имостью более 10 тонн. Предложение, внесенное депутатами в первом чтении по акцизному налогу, изучено с заинтересованными министерствами и ведомствами. С учетом влияния предлагаемого акциза на стоимость продукции и финансовые результаты деятельности субъектов предпринимательства предлагается установить акциз-



ный налог в размере двух тысяч сумов за литр энергетических напитков.

Предложено системе здравоохранения выделить дополнительные 25,8 миллиарда сумов. С учетом важности реформирования сферы физической культуры и спорта и формирования здорового образа жизни среди населения как одного из важных направлений государственной политики на реализацию программы по популяризации и развитию спорта в бюджет дополнительно заложено 54 миллиарда сумов. Планируется выделить средства на расходы Фонда развития информационно-библиотечных учреждений при Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои, чтобы создать соответствующие условия для молодежи, посещающей библиотеки в вечернее время.

Обсуждена проводимая работа по выделению субсидий, обеспечению открытости бюджета, совершенствованию системы финансового контроля и внутреннего аудита, внедрению медицинского страхования.

По избежанию превышения ограниченного размера дефицита консолидированного бюджета предлагаемым за-конопроектом определяется, что дополнительные расходы из Госбюджета и государственных целевых фондов Республики Узбекистан будут осуществляться только при наличии дополнительного источника доходов или за счет сокращения других расходов.

Законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

Финансовые санкции за вырубку деревьев

Во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

В стране реализуются последовательные реформы в сфере охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, решения экологических проблем и устранения их негативных последствий. В Конституции в новой редакции нашли отражение нормы, что каждый имеет право на комфортную окружающую среду, государство должно принимать меры по улучшению, восстановлению и защите окружающей среды, поддержанию экологического баланса.

Реализация по инициативе главы государства общена-ционального проекта «Зеленое пространство» по увеличению зеленых насаждений обеспечивает более эффективную организацию работы в данном направлении. Однако незаконная вырубка деревьев способствует ухудшению общей экологической ситуации.

Законопроектом устанавливается административная ответственность за разработку проектной документации, приводящие к вырубке, раскорчевке, повреждению или уничтожению ценных пород деревьев и кустарников. Также усиливается меры административного воздействия за незаконную вырубку, раскорчевку и повреждение деревьев и кустарников.

Определяются обязательства лиц, незаконно вырубивших или уничтоживших ценные породы деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд, по посадке компенсационных саженцев деревьев и кустарников в том месте, где прорастали вырубленные и уничтоженные деревья и кустарники, и уходу за ними в течение трех лет. Так же предусматривается применение финансовых санкций к юридическим лицам за незаконную вырубку или уничтожение ценных видов деревьев и кустарников.

По итогам обсужденных законопроектов принят депутатами.

«Народное слово».

«ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

Вода не бесплатна

В преддверии очередного заседания Сената Олий Мажлиса профильные комитеты проводят заседания, на которых рассматриваются вопросы повестки дня.

Ответственность балансодержателя

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ обсудил Закон «О приватизации государственного имущества».

Документ разработан в соответствии со Стратегией управления и реформирования предприятий с государственным участием на 2021–2025 годы, направленной на сокращение го-

сударственного участия в

экономике

и коренное

улучшение инвестиционной среды.

Изучен международный опыт в этой сфере, его нормы приведены в соотв-

твествии с международными

нормами.

В документе

Узбекистану есть что предложить миру

Одним из важнейших факторов, определяющих рост ВВП страны и ее экономики, является экспорт. Увеличение объемов товаров и услуг, поставляемых в другие страны, положительно сказывается на развитии экономики и росте благосостояния населения. Поэтому руководство Узбекистана придает особое значение развитию экспортного потенциала страны и наращиванию экспортного потенциала. Вот некоторые результаты работы в данном направлении, как решаются отдельные задачи и какие предстоит решить в ближайшей перспективе по увеличению экспортных поставок.

Целенаправленная работа по постоянному увеличению экспорта ведется на системной основе. Так, в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах, одним из которых обозначено развитие и либерализация экономики, важным пунктом определены либерализация и упрощение экспортной деятельности, диверсификация структуры и географии экспорта, расширение и мобилизация экспортного потенциала отраслей экономики и территорий.

Несмотря на негативное воздействие на достижение поставленных целей эпидемии коронавируса, кризисные явления в мировой экономике, за пять последних лет в Узбекистане количество предприятий-экспортеров увеличилось с 4,5 тысяч до 7,2 тысячи, номенклатура экспортируемой продукции расширилась с 1,5 тысяч до почти трех тысяч наименований, география экспорта — со 139 до 164 стран. Со снижением экспорта сырья экспорт готовой продукции увеличился вдвое, ее доля в структуре экспорта выросла с 50 до 65 процентов.

Последовательная политика в области наращивания экспортного потенциала страны была продолжена в принятой на основе принципа «От Стратегии действий — к Стратегии развития» Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы, где четко обозначена цель 28: дальнейшее повышение экспортного потенциала и доведение объемов экспорта республики в 2026 году до 30 миллиардов долларов.

Определены и основные пути достижения этой цели. Среди них активная организационная и финансовая поддержка деятельности предприятий-экспортеров с увеличением их количества до 15 тысяч, развитие экспортного потенциала отраслей местной промышленности на основе максимальногоействования имеющихся возможностей, внедрение современных стандартов при производстве продукции, отвечающей требованиям зарубежных и международных рынков, привлечение известных брендов. Намечено довести долю частного сектора в экспорте до 60 процентов, увеличить экспорт автотранспортных средств в три раза — до одного миллиарда долларов, расширить экспорт туристских, транспортных, информационных иных услуг, в том числе услуг программирования, в 1,7 раза с доведением объемов их экспорта до 4,3 миллиарда долларов, повысить долю готовой продукции и полупроизводств в структуре экспорта в 3,3 раза, расширить поставки готовой продукции в европейские страны в рамках системы «GSP+», расширить географию экспорта, создать свободные торговые зоны на приграничных территориях с соседними государствами.

Сквозь призму цифр и фактов

Как решаются поставленные задачи? Чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к статистическим данным. За январь — октябрь нынешнего года объем экспорта товаров и услуг без учета немонетарного золота составил почти 13,6 миллиарда долларов и по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 5,6 процента.

Что больше всего поставлялось в другие страны за указанный период? Из промышленных товаров, экспорт которых достиг почти 3,38 миллиарда долларов, текстильная пряжа, ткани, готовые изделия и аналогичная продукция составили 1 миллиард 722,7 миллиона долларов, цветные металлы — 1 миллиард 130,8 миллиона долларов. За десять месяцев экспортировано химических веществ и аналогичной продукции на 1 миллиард 80,6 миллиона долларов, машин и транспортного оборудования, включая автомобили, — на 1 миллиард 96,1 миллиона долларов, овощей и фруктов — на 964,7 миллиона долларов, одежду — на 840,2 миллиона долларов.

Объем экспорта услуг за десять месяцев нынешнего года составил 4 миллиарда 420 миллионов долларов, или 21,6 процента от общего объема экспорта, и увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2022 года на 20,5 процента. При этом основную долю в составе экспорта услуг занимают транспортные услуги — 43,2 процента, туризм — 41,4 процента, а вот доля телекоммуникационных, компьютерных и информационных услуг составила 7,6 процента.

Теперь о географии экспорта. Если обратиться к статистике, то основными нашими партнерами по экспорту товаров и услуг во внешнеторговом обороте в январе — сентябре 2023 года стали Россия, КНР, Казахстан, Турция, Афганистан, Киргизстан и Таджикистан, доля которых в общем объеме достигла 42,6 процента. При этом на долю России и Китая пришлось 13 и 10 процентов соответственно.

Знакомясь с географией экспортата, можно сделать вывод, что она в основном распространяется на традиционные страны-партнеры. К примеру, за десять месяцев нынешнего года 6 миллиардов 373,6 миллиона долларов из общего объема в 13,6 миллиарда долларов — пришла на страны СНГ, в основном на Россию и Казахстан, а также Киргизстан и Таджикистан.

Отсюда можно понять активную позицию Узбекистана по расширению сотрудничества в рамках других международных объединений, в частности ШОС, ОТГ, ОЭС, в которых, помимо традиционных стран — экспортаторов товаров и услуг из Узбекистана, участвуют и другие.

Недавно в Ташкенте состоялся саммит глав государств — членов Организации экономического сотрудничества, в которую входят Азербайджан, Афганистан, Иран, Казахстан, Киргизстан, Пакистан, Таджикистан, Туркменистан, Турция и Узбекистан. За три квартала нынешнего года объем экспорта Узбекистана в страны ОЭС составил 4,2 миллиарда долларов. Но приходятся они в основном на традиционных партнеров по экспорту товаров из нашей страны. А вот,

этот плане характерен пример взаимодействия с Европой. Проведя большую работу по выполнению определенных требований, Узбекистан получил статус бенефициара специальной системы преференций Европейского союза для устойчивого развития и эффективного управления «GSP+», получив возможность беспошлиинного ввоза в страны ЕС 6 200 наименований товаров. Наши производители, особенно в текстильной отрасли и аграрном секторе

встречи глава государства остановился на том, что в ходе предыдущего открытого диалога была запущена программа «Новый Узбекистан — страна конкурентоспособной продукции», в рамках которой было отобрано 100 ведущих предприятий-экспортеров, для которых введен отдельный режим по кредитам, налогам, таможне. В результате экспорт этих предприятий в нынешнем году увеличится в 1,5 раза и будет доведен до 1,2 миллиарда долларов.

диты по низкой процентной ставке на десять лет.

Помимо предоставляемых таким предприятиям льгот и преференций со стороны государства, специальные рабочие группы, в состав которых входят руководители и ведущие специалисты соответствующих министерств и ведомств, регулярно бывают на местах, изучают деятельность предпринимателей, занимающихся выпуском экспортноориентированной продукции, оперативно решают

ке? Если ответить на эти вопросы, станет понятно, почему на мировом рынке плодовоовощной продукции Узбекистан с его знаменитыми овощами и фруктами, виноградом и бахчевыми занимает менее одного процента. Можно ли улучшить ситуацию? Безусловно. Но этим надо заниматься повсеместно.

Проблемы, сдерживающие рост экспортного потенциала внутри страны, решаются, но не так быстро, как хотелось бы. Также немало сложностей с

черкнул, что из-за ситуации на международной арене расходы на логистику увеличились в тричетыре раза, что сказывается на конечной стоимости отечественных товаров при их экспортации, делая их дороже.

Государство старается поддержать в этом плане предприятия-экспортеры, покрывая часть расходов на транспортировку экспортимемых товаров. Например, в нынешнем году на компенсацию их расходов на логистику намечено направить дополнительно 100 миллионов долларов.

Ведется поиск и других путей решения проблемы. В выступлении на Консультативной встрече Президент Узбекистана остановился на необходимости скорейшего формирования полноценной зоны свободной торговли без изъятий и ограничений для увеличения объемов товарооборота между странами региона и предложил принять комплексную региональную программу, предусматривающую формирование устойчивых торгово-логистических цепочек в регионе, открытие и расширение центров приграничной торговли и кооперации.

Такие центры обладают большим экспортным потенциалом. И Узбекистан активно работает на двусторонней основе в этом направлении.

В октябре прошлого года в ходе визита Президента Узбекистана в Туркменистан вместе с Президентом Туркменистана дали старт строительству зоны приграничной торговли «Хорезм — Дашогуз». Здесь запланировано создание современной инфраструктуры, включающей торговые павильоны, складские сооружения, контейнерные площадки, места работы для предпринимателей. Проект сыграет важную роль в росте взаимной торговли, активизации бизнес-контактов между предпринимателями двух стран.

В 2025 году на границе Узбекистана и Казахстана заработает международный центр торгово-экономического сотрудничества (МЦТЭС) «Центральная Азия». В районе пограничных пунктов «Жибек Жолы» с казахстанской стороны и «Гиш Куприк» со стороны Узбекистана на площади в 400 гектаров будет создана крупная промышленная и торгово-логистическая площадка для реализации совместных инвестиционных проектов и развития торговли между Казахстаном и Узбекистаном.

В целях активизации взаимной торговли и стимулирования развития промышленной кооперации намечено создание приграничной торгово-индустриальной зоны «Узбекистан — Таджикистан» в районе пункта пропуска «Айбек» и «Фотехобод» в районе узбекско-таджикской границы.

С созданием подобных зон в региональном масштабе с особым режимом свободной торговли, предоставлением определенных льгот и преференций их участникам, несомненно, даст мощный импульс развитию экспортата.

Узбекистан также активно выступает за создание новых транспортных коридоров, например, строительство железнодорожной магистрали Китай — Кыргызстан — Узбекистан, Трансафганской железной дороги, которая позволит наладить прямое сообщение между Узбекистаном и Пакистаном через Афганистан. В рамках ШОС, СНГ, ОТГ, ОЭС постоянно поднимается вопрос о введении выгодных для бизнеса сквозных тарифов. Вносятся другие предложения с целью снизить транспортные расходы на грузовые перевозки. Это должно уменьшить стоимость экспортимемых из Узбекистана товаров, что повысит их конкурентоспособность на внешних рынках, а заодно снизит стоимость товаров, импортируемых в нашу страну.

Поставив в Стратегии развития цель наращивания экспортного потенциала и доведения объемов экспорта республики в 2026 году до 30 миллиардов долларов, в нашей стране стремится решить целый комплекс сложных задач, стоящих на пути к намеченному рубежу. Путь этот непрост, но целенаправленные шаги по нему осуществляются.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».



Фото из архива «НС».

Зона особого внимания

Факторов увеличения экспорта товаров и услуг немало. Основные из них обозначены в Стратегии развития.

ре, продолжают активно использовать предоставленные возможности. И если в 2016 году объем торговли с ЕС составлял около 1,98 миллиарда долларов, то в прошлом году этот показатель увеличился более чем вдвое и достиг 4,5 миллиарда долларов с тенденцией к дальнейшему росту.

Возможен ли рост и каковы пути для развития экспорта? На это можно ответить утвердительно.

Акцент

Объем экспорта услуг за три квартала нынешнего года составил 3 миллиарда 868,4 миллиона долларов, или 21,8 процента от общего объема экспорта, и увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2022 года на 21 процент. При этом основную долю в составе экспорта услуг занимают транспортные услуги — 43,5 процента, туризм — 41,7 процента, а вот доля телекоммуникационных, компьютерных и информационных услуг составила 6,8 процента.

например, в Пакистан за указанный период экспорт составил 186,2 миллиона долларов, в Иран — 133,7 миллиона долларов. И хотя по итогам десяти месяцев экспорт в эти две страны увеличился до 217,1 миллиона и 148,8 миллиона долларов соответственно, это явно ниже имеющихся возможностей.

Узбекистан активно ищет выход на новые внешние рынки. В

р. В этом году программу намечено продолжить и охватить ею до 500 предприятий с сохранением льгот и преференций, предоставляемых программой.

Президент отметил еще несколько мер, предпринятых государством для поддержки экспортаторов. Например, 25 миллионов долларов будет выделено на сертификацию продукции за рубежом, внедрение международных стандартов и сертификатов, участие в международных стандартах и подготовку специалистов в этой области.

По поручению главы государства рабочая группа провела переговоры с крупнейшими брендами Испании, Германии, Польши, Турции, готовыми

сделать заказ на три миллиарда долларов местным предприятиям, а привлекшим крупные бренды выделят гранты в 500 миллионов сумов.

По предложению Президента первые дотации были предоставлены предприятиям «Фазман текстиль» в Намангане и «Сино интернейшил» в Андижане, привлекшим немецкий бренд «Дизель» и американский «Найк».

В ходе встречи глава государства предложил предпринимателям принять участие в реализации 140 подготовленных вместе с зарубежными специалистами проектов в сферах электротехники, производства строительных материалов, текстильной, кожевенно-обувной, ювелирной, мебельной, полимерной, химической и пищевой промышленности общей стоимостью 10 миллиардов долларов. Проектами предусмотрено создание 60 тысяч рабочих мест, производство продукции на пять миллиардов долларов в год и экспорт на 2,5 миллиарда долларов. Предпринимателям, получившим возможность заранее ознакомиться с проектами, Президент предложил здесь же заключить договоры, решить вопросы с местом, инфраструктурой, оказать поддержку с финансовой стороны, выделив кре-

проблемные вопросы, с которыми те сталкиваются на местах, помогают с организацией экспортных поставок. Агентство продвижения экспорта при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли оказывает финансовую поддержку отечественным предприятиям-экспортерам по внедрению международных стандартов и сертификатов, участие в международных тендерах и конкурсах, выставках, ярмарках, проведению презентаций и рекламных кампаний за рубежом.

Необходимо наладить активную работу на отраслевом и региональном уровнях.

Анализируя деловую активность в регионах в сентябре, специалисты ЦЭИР со ссылкой на данные таможенного комитета сообщили, что с начала года объем экспорта сократился в Ферганской, Ташкентской, Джизакской и Наманганской областях, в Республике Каракалпакстан и городе Ташкенте. Снижение связано с сокращением экспорта пряжи, минеральных удобрений, трикотажных изделий, металлов, продуктов питания, пластмасс и изделий из них.

Понятно, что экспортный потенциал и условия у регионов разные, но все ли делается на местах для роста производства новых видов экспортноориентированной продукции, увеличения количества предприятий-экспортеров и их поддержки, поиска новых партнеров и рынков в других странах? За рубежом повышенным спросом пользуется органическая, выращенная без применения пестицидов и удобрений сельхозпродукция. Сколько такой продукции выращивается в наших регионах? В скольких фермерских хозяйствах занимаются заготовкой тех же овощей, которые хранят в соответствующих условиях и упаковывают так, чтобы они не повредились при транспортиров-

экспортом на так называемом внешнем контуре.

За морем телушка — полуушка, да рубль перевоз

Эта поговорка нагляднее всего характеризует одну из основных проблем Узбекистана при экспорте товаров. Даже при наличии высококачественной продукции, пользующейся спросом на внешних рынках, Узбекистану трудно выдержать конкуренцию из-за высоких транспортных расходов.

В сентябре, выступая на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в Душанбе, Президент Узбекистана отметил, что из-за географической отдаленности Узбекистана и его соседей от основных внешних рынков для затрат на транспортировку грузов в странах региона доходят до 50 процентов от конечной стоимости товаров, в то время как среднемировой показатель не превышает 11 процентов. В результате экономики стран региона вынуждены нести транспортную нагрузку в два-три раза больше, чем в развитых странах.

Значительные транспортные расходы делают отечественные товары дороже и снижают их конкурентоспособность на внешних рынках, притом что Узбекистан не имеет прямого выхода к морским портам, то есть к более дешевым морским транспортным коммуникациям.

На встрече с предпринимателями глава государства под-

Джизакский филиал КФУ: с прицелом на будущее

Узбекистан и Татарстан, расстояние между которыми тысячи километров, связаны дружественными узами на протяжении многих веков, о чем было сказано и на успешно прошедших в Казани 5 октября встречах лидеров Узбекистана и Татарстана Шавката Мирзиёева и Президента Минниханова.

В октябре прошлого года здесь состоялось торжественное открытие первого зарубежного филиала Казанского федерального университета, второго университета России.

Очень впечатлила поздравительная речь Раиса Татарстана Рустама Минниханова, в которой он справедливо отметил, что считает символичным открытие филиала именно в Узбекистане, подчеркнув, что наши братские страны связывают традиции многолетнего продуктивного сотрудничества, а благодаря филиалу КФУ у молодежи будет возможность получить высококачественное образование, не выезжая за пределы своей страны, — говорит исполнительный директор филиала по финансово-хозяйственной деятельности доктор технических наук, про-

фессор Озод Бабумуродов. — 10 февраля 2023 года стало для филиала поистине знаменательным. Наш самый молодой в Узбекистане филиал российского вуза посетил Президент Шавкат Мирзиёев. В ходе визита он ознакомился с его деятельностью, уделил особое внимание созданию необходимых условий для получения качественного образования наших студентов, дал указание выделить филиалу дополнительный корпус и расширить его материально-технические возможности. Для наших преподавателей, сотрудников и студентов эти два значимых события стали огромной мотивацией для дальнейшего развития научного и творческого потенциала. Внимание, которое уделяет глава государства нашей многонациональной молодежи, бесценно!

При посещении филиала КФУ понравилось все, что связано с учебой, отдыхом и проживанием студентов. Произвели впечатление и педагоги. Чувствуется, они прошли щательный отбор, чтобы попасть в педагогический состав филиала.

По мнению Озода Бабумуродова, важно уметь распознавать талантливых работников с пра-



Фото автора

вильной мотивацией. Каждый уважающий себя руководитель должен быть открыт к инициативам и предложениям сотрудников в решении рабочих задач. Это помогает создавать благоприятный климат, который должен быть в успешном коллективе.

Вуз будет готовить высококвалифицированных специалистов для Узбекистана, которые овладеют глубокими фундаментальными и научно-практическими знаниями, полученными на основе современных образовательных программ Казанского

федерального университета. Этот шаг будет способствовать дальнейшему укреплению и развитию долгосрочного сотрудничества России и Узбекистана в сфере образования и науки, а также формированию общей корпоративной культуры. Решение о создании филиала КФУ в Джиззаке было принято в 2021 году, соответствующее постановление подписал Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. Основная задача состоит в обеспечении качества образования, привлечении наших преподава-

телей, лучших преподавателей из Узбекистана, привлечении и отборе лучших абитуриентов.

В филиале КФУ идет обучение по программам бакалавриата и магистратуры по 11 направлениям — «лечебное дело», «стоматология», «фармация», «медицинская биохимия», « журналистика», «экономика», «геология», «лингвистика», «программная инженерия», «информационные системы и технологии», «технологические процессы и автоматизация производства». Выпускники получат дипломы университета установленного образца, признаваемые в Узбекистане и России. В настоящее время создается Попечительский совет работодателей, который будет выступать основным заказчиком кадров.

Практическая, инновационная направленность вуза, самые современные технологии, активно используемые в обучении, позволяют уверенно смотреть в будущее, вести активную научно-исследовательскую деятельность, участвовать в перспективных проектах международного гуманитарного сотрудничества, — говорит Озод Бабумуродов.

Флора ФАХРУТДИНОВА.

Модернизируются «ловушки для инфекций»

В Самаркандской области реализуются меры по укреплению материально-технической базы специализированных лабораторий для обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Еще недавно возможности специализированных лабораторий районных, городских и даже областного подразделения системы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения были ограничены. Для получения квалифицированного заключения материалы для исследований зачастую отправлялись в столичные лаборатории. Это лишило специалистов возможности оперативного реагирования на разные эпидемиологические вызовы.

Благодаря новым подходам в сфере в последние годы в Узбекистане реализуются мероприятия по укреплению материально-технической базы специализированных лабораторий, функциони-

рующих в отдаленных регионах страны. Например, в этом году в Каттакурганский районный отдел санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения поступило современное лабораторное оборудование на 200 миллионов сумов. Дополнительно почти 100 миллионов сумов было выделено на приобретение соответствующих материалов для проведения исследований.

— Расширение лабораторных возможностей позволяет нам проводить исследования по выявлению около 80 видов разных инфекций, — говорит начальник Каттакурганского районного отдела санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения Убайдулло Садуллаев. — Проведение оперативных мероприятий по результатам таких тестов позволило только в этом году сократить факты выявления эпидемиологических угроз почти на 20 процентов. Факты выявления заболеваний туберкулезом сократились на 30 процентов.

По словам специалиста, эпидемиологическая ситуация диктует необходимость постоянного мониторинга. Например, за девять месяцев текущего года в районе было диагностировано почти 400 случаев разных форм вирусных гепатитов. Носители инфекций проходят курс лечения. Современные прививки позволяют защитить людей от разных видов гепатита на срок до 20 лет.

— Важное место в нашей работе уделяется выявлению паразитарных заболеваний среди жителей района, — продолжил У. Садуллаев. — Только в этом году благодаря новым возможностям наших лабораторий в этом направлении проведено более 18 тысяч исследований.

Процент выявления отклонений от стандартов здоровья благодаря оперативному реагированию медиков сокращается. Эффективно работать специалистам помогают и результаты наших тестов по выявлению кишечных инфекций. В этом году такие анализы были взяты почти у 15 тысяч человек.

Одним из источников вспышки инфекционных заболеваний может быть питьевая вода. В последние годы в связи с увеличением численности населения расширяются водопроводные сети, живительная влага в которых поступает из подземных источников. Поэтому эпидемиологи на регулярной основе осуществляют заборы питьевой воды для лабораторных анализов. Имеющееся оборудование позволяет получать широкий спектр данных о санитарном состоянии таких ресурсов.

Эпидемиологи Каттакурганского района также проводят комплексные мероприятия по дезинфекции домовладений местных жителей. В рамках проекта «Благоустроенная махалля» такие услуги предоставляются на безвозмездной основе. На особом контроле также продукция пунктов общественного питания.

Принимая во внимание исключительно важную роль специальных исследований в обеспечении эпидемиологической стабильности, подготовлен проект строительства нового лабораторного корпуса Каттакурганского районного отдела санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья населения. Вопрос — за финансированием программы.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».



Национальная кухня Узбекистана в Минске

В Минске прошла 29-я Международная специализированная оптовая выставка-ярмарка «Продэкспо-2023».

Ежегодно на протяжении практически 30 лет мероприятие собирает на своих площадках производителей и поставщиков продовольствия и напитков из разных стран. Для операторов индустрии выставка стала демонстрационной площадкой для производств премьер, гастрономических новинок, а также презентации технологий и решений для производства продукции.

«Продэкспо» славится широким продовольственным ассортиментом: от повседневных продуктов до изысканных, праздничных деликатесов и специальности питания. В этом году заявку на участие подали 126 участников из пяти стран. Среди них компании, холдинги и предприя-

тия из Беларуси, России, Узбекистана, Вьетнама, Туркменистана.

В рамках выставки посольство нашей страны приняло участие в фестивале «Кухни народов мира» с презентацией, которая позволила посетителям познакомиться с туристским потенциалом Узбекистана, национальной кухней, культурой и традициями республики. Презентация сопровождалась мастер-классом от шеф-повара из Узбекистана по приготовлению узбекского плова, признанного ЮНЕСКО частью нематериального культурного наследия человечества.

Отмечено, что кулинарные традиции могут рассказать об истории узбекского народа, позволяют узнать больше о его образе жизни и ценностях.

ИА «Дунё».

Амбициозные планы Индии



Индия планирует в ближайшие годы отправить человека на Луну и создать там космическую станцию, заявил премьер-министр Narendra Modi.

В минувшую субботу там успешно выполнили первый из серии испытательных полетов для подготовки миссии по отправке астронавтов в космос к 2025 году, сообщила Индийская организация космических исследований (ISRO). Испытание включало запуск модуля в открытый космос и возвращение его на Землю для проверки системы эвакуации экипажа космического корабля.

Запуск был отложен утром на 45 минут из-за погодных условий. Во второй раз его пришлось

отложить из-за неполадок с двигателем, наземный компьютер приостановил взлет модуля. Сбой был устранен, и тестовый полет успешно проведен 75 минут спустя со станции Шрихарикота на юге страны.

Н. Моди ранее на этой неделе объявил о создании космической станции к 2035 году и высадке индийского астронавта на Луну к 2040 году. Индия планирует послать свою первую миссию на Международную космическую станцию в следующем году. Премьер-министр также поставил задачу перед ISRO разработать планы серии полетов на Луну.

Сейчас Индия сосредоточена на своем первом пилотируемом полете в космос, получившем название «Гаганьян».

По данным ISRO, трехдневная миссия направлена на отправку экипажа из трех человек на орбиту Земли. Ее стоимость составляет около 1,08 миллиарда долларов.

Страна также планирует запустить зонд на Луну вместе с Японией, посадить космический аппарат на южном полюсе Луны, а шестиколесный луноход «Прагьян» выехал на ее поверхность и начал исследования. Однако через 14 дней после своей исторической посадки он был переведен в спящий режим, так как лунная ночь оказалась слишком холодной для его электроники.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Адаптироваться и заявить о себе

Развиваться и реализовывать мечты помогает своим подопечным Каракалпакское региональное отделение Ассоциации инвалидов Узбекистана. В этом году оно трижды становилось получателем гранта, один из проектов нашел поддержку международной организации.

Об особом внимании, по словам председателя отделения Жаббарра Нарбаева, уделяется обучению людей с инвалидностью разным навыкам, применение которых дает возможность изменить жизнь в лучшую сторону. Заняться предпринимательством может сейчас каждый, а для людей с ограниченными возможностями в нашей стране существует ряд льгот, позволяющих создавать свое дело, повышать благосостояние.

Но здесь без определенных знаний и навыков не обойтись, обрести их помогают семинары, которые проводятся при участии специалистов разного уровня. Семинары на тему ведения бизнеса и овладения швей-

ным мастерством, к примеру, собрали около 130 человек. Они проводились в рамках проектов, профинансированных Общественным фондом поддержки ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, Министерством труда и сокращения бедности.

Логическим завершением обучения женщин с инвалидностью Кунградского района пошиву национальной одежды стало получение 15 из них субсидий, девять уже работают над заказами, еще шесть женщин трудоустроились на унитарные предприятия.

Логическим завершением обучения женщин с инвалидностью Кунградского района пошиву национальной одежды стало получение 15 из них субсидий, девять уже работают над заказами, еще шесть женщин трудоустроились на унитарные предприятия. Совместно с Министерством занятости и сокращения бедности Каракалпакстана также проведены семинары по правовой грамотности и навыкам предпринимательства. Они прошли в Нукусе, Кунградском и Ходжейликском районах, более 60 его участников занялись частным бизнесом, стали надомниками, получателями субсидий.

Мы сотрудничаем с политическими партиями, общество, занимающимися проблемами людей с инвалидностью, разными министерствами, фондами, поднимая вопросы, затрагивающие интересы наших подопечных, — рассказывает председатель Каракалпакского регионального отделения Ассоциации инвалидов Узбекистана Жаббар Нарбаев. — Это касается социальной инфраструктуры, знаний в области написания грантовых заявок, подготовки разных документов, участия в мероприятиях правовой направленности. Только вместе, объединившись, можно создать доступную среду, помочь людям с ограниченными возможностями адаптироваться в обществе и заявить о себе.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Становится холоднее

В середине недели погода ухудшится, сообщает Узгидромет.

В среду, 22 ноября, влажная воздушная масса с северо-западных районов распространится на всю территорию Узбекистана. По большей части республики пройдут дожди, в предгорных районах местами сильные.

23 ноября дожди прольются лишь по областям Ферганской долины, по остальным регионам осадков не ожидается.

В горных районах осадки, временами сильные, пройдут 22–23 ноября.

20–22 ноября местами ожидается усиление ветра до 15–20 м/с, возможны порывы до 21–23 м/с, в отдельных районах с пыльным ветром.

Температура воздуха 22–24 ноября понизится до 13–18°, местами до 10–12° тепла. 23–24 ноября понизится и ночная температура до 3–6° тепла, по северу возможны заморозки до 1–3° мороза.

В столице 22 ноября временами дожди. 23–24 ноября без осадков. Ветер восточный с переходом на западный, 5–10 м/с, 22 ноября возможно усиление до 12–15 м/с.

22–24 ноября температура воздуха понизится до 13–18°, 23 ноября — до 11–13°. Ночная температура 22 ноября — 10–15°, 23–24 ноября — 3–8° тепла.

«Народное слово».

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1124. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 075. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю,